

考研复试将近，如何备考效率更高？

羊城晚报记者 孙唯 陈亮
实习生 郑若彤 朱伊琳 李嘉欣

近日，多省公布了研究生考试初试成绩查询时间，这也意味着考研复试即将开始。今年，广东省约有27.65万名考生参加研究生考试，不少考生已在为复试作准备。如何让备考效率更高？复试有哪些注意事项？



A
复试充分熟悉复试流程

硕士研究生复试一般由笔试和面试两个环节组成，重点考核考生的思维应变能力、专业素质能力、综合素质能力、个人心态等。在复试中，综合素质能力包括思想政治和道德品质、本学科以外的社会实践或实际工作表现等情况，目的是考查考生的责任心、纪律感、人文素养、举止表达礼仪等；专业素质能力包括大学阶段的成绩、外语听说能力、科研学术情况、专业实践情况、专业课相关知识的掌握情况；思维应变能力则包

B
提早准备合理调整策略

考生可根据初试情况决定准备时间。研究生就读于广东技术师范大学的洪同学建议考生们尽早准备复试：“我认为复试成功的因素就是提早准备，笔试结束就可以开始准备了。”

广东海洋大学研究生院副院长叶国栋介绍，根据往年经验，教育部会在每年2月中下旬或3月中上旬公布“国家分数线”。需要注意的是，部分招生单位实行自主划线，考生需留意各招生单位的公告。叶国栋表示，考生可以根据自己的考试情况，参考往年的国家分数线和自主划线单位的分数线，提前开始准备；

括整体逻辑思维能力，考官会观察考生是否能举一反三、是否具有发散思维；个人心态即考生是否积极阳光，是否中立不偏激，是否具备一定抗压能力和临场应变能力。

考生可通过查询相关资料、咨询目标院校师兄师姐等方式提前熟悉考试流程。启航考研广州分校校长刘可可透露，面试有一定的评分标准，导师手中可能有评分表。面试时，考生抽签答题或从题库中抽取题目，也有可能被导师随机提问。专业

也可以在各招生单位公布复试的基本要求后，再开始准备。同时，叶国栋强调，如果考生的分数不太理想，则需要第一志愿单位和调剂单位的复试“两手抓”。

“考虑到今年可能恢复线下复试，考生可模拟不同情况做两手准备。”暨南大学新闻与传播专业研究生谢思源建议。华南师范大学化学学院研究生李文福认为，线下复试可以近距离地与考官交流，更直接感受彼此的情感表达，避免了网络通信可能出现的各种状况。

机遇与挑战并存。对于可能面临的困难，刘可可认

相关知识面试时的问题则包括考生自我介绍、报考本校本专业的缘故等，考官可能根据考生的回答进行追问。英语面试由考生先进行自我介绍，考官会抽取题目或者给出材料，由考生翻译、复述或者就该问题提出观点。专业面试则需要回答导师提出的专业性问题，部分专业会有动手操作、才艺展示环节，考生需要根据自己的报考院校的要求进行相应的准备。“专业面试是非常重要的环节，决定着面试的成绩”。

为，今年复试难度可能增大。部分院校增加专业课笔试，包含选择题、判断题、计算题、简答题等，与往年线上复试只抽取两三道专业课简答题的情况相比，难度有所提升。此外，初试复试比重可能产生变化。由于往年的线上面试形式有一定局限性，部分高校对于线上选择的研究生不甚满意，可能会调整初试复试比例，从而选择综合素质较高的研究生来培养。除此之外，考生还面临“逆袭”难度增加、调剂难度增加等挑战，应予以重视，并根据目标院校的实际情况，准备笔试与面试内容，合理调整策略。

C
灵活展现自身优势
面试时如何给考官留下良好的印象，是不少考生极为关注的问题。叶国栋表示，考生在面试时需要注重展示自己对报考专业的了解、热爱。“以广东海洋大学水产专业为例，考生需要提前对水产专业的发展情况、主要人物、历史事件等有一定掌握。”

中山大学电子与信息工程学院集成电路专业研究生林康表示，考官可能根据本科学的课程提问相关的基础概念，另外，简历中提到的科研经验或比赛经验，考官也有可能“刨根问底”，对于在

D
及时调节情绪模拟面试

在正式面试前进行模拟面试，有助于熟悉面试环节、锻炼表达能力、缓解紧张情绪。广东技术师范大学研究生洪同学表示：“模拟面试可以训练个人的心理素质、知识储备、口语表达能力，‘熟能生巧’。同学们可以联系目标院校的师兄师姐了解面试流程与经验，并应用到模拟面试中。”

来自暨南大学的研究生谢同学坦言：“为了训练在问答中的答题逻辑，我特意找了几位队友，每天坚持抽一两个小时进行模拟面

试。”来自中山大学的研究生刘同学也会找研友组成模拟面试小队，每天早上按部就班进行模拟面试，让自己处于一个说话、交流、输出的状态，锻炼自己的表达能力：“可能会在模拟面试的时候被问到根本不会的问题，但也要硬着头皮答出来。”李琳则建议考生在身边同学或网络上寻找模拟面试搭档，“不建议大家与报考同专业同院校的考生‘搭伴’，容易加剧双方的压力，扰乱思路与情绪。”

即使做了充分的模拟与

每位导师最好看五到八篇。”李琳建议，考生可以在知网等平台搜索目标导师的论文，并用思维导图的方式对核心思想与研究方向进行整理提炼。

另外，考生要表达流畅、语言清晰，熟悉个人简历与个人介绍。刘可可提醒：“考生如果在复试面试的自我介绍环节严重‘卡壳’，回答导师问题时吞吞吐吐、过分紧张，则可能不通过。”考生复习前要打磨好自我介绍和口语表达，面试时放好心态，保持微笑，从容自信地回答导师问题。

准备，还要学会调节好情绪。每年都有不少考生因为情绪不稳定而表现不佳，错过大好机会。

暨南大学研究生谢同学建议，考生要尽量放平心态，按部就班、稳扎稳打，不断提升自己的硬实力。华南师范大学的研究生李文福认为考生应按照自己的节奏来复习，在有限的时间里把效率最大化。“以平稳心态去迎接，会发现复试没有想象中的那么难。我们所做的就是全力以赴、顺其自然。”

留学克罗地亚： 在学习中传承匠人文化

2 通过课业传承匠人文化

为了让学生有成果展出，老师除了布置写案例分析、商业计划书等偏文字类的作业，实践作业也必不可少。“去年，我和五个同学一起完成了一个关于扶持克罗地亚本地匠人文化的课题。”自己联系手工艺人、自行前往实地体验工艺制作过程、分工完成拍视频和制作宣传片等工作，刘芷绮怀揣对匠人的敬佩有条不紊地完成一项项工作，“我去拜访了三家做手工皮鞋的百年老店，其中一家是祖孙三代都在做皮鞋生意。其他小组则去拜访了修伞或者做陶艺的手工艺人。”

校企合作，让刘芷绮能够有机会与企业的负责人或者品牌的运营者进行沟通交流。“我们学校跟企业有合作，因此除

了自己联系企业的负责人，学校也会帮忙牵线搭桥。”刘芷绮介绍，“有些企业会到学校招临时工，或者是学生为了完成课业可以到企业实习、体验、参观。”

由于上课和日常沟通交流的语言都是克罗地亚语，这在一定程度上给刘芷绮的学习生活制造了障碍。“我现在还有很多语法错误，但大家都能听懂。”同学们的暖心举动给予了刘芷绮莫大的帮助，“有时同学们会觉得我作为一个外国人学习克罗地亚语不容易，所以在完成小组作业的时候会主动帮我分担比较复杂的部分。”刘芷绮说，虽然自己咬咬牙也是能够完成的，但是同学们的善意让她深受感动。

善良，刘芷绮认为这是克罗地亚人的代名词。“有一次我单车坏了，需要把它抬上台阶，路过的人看我比较吃力，就主动帮我抬了上去。”一次丢手机的经历也让刘芷绮印象深刻，“当时是冬天，穿着厚重的大衣根本意识不到手机不见了。直到后来发觉时用朋友的手机给我的手机打电话，接电话的人告诉我有人捡到然后放在了咖啡店，让我过去拿。那件事过了好久后，我翻我的手机相册，发现一个陌生男子比耶自拍的照片，我就想起来是捡我手机的人拍的。”虽萍水相逢，或者是素未谋面，但克罗地亚人的真诚、热情、和善的形象已经深深烙印在刘芷绮的心中。

3 多彩活动铸就缤纷留学生活

完成课业之余，丰富的课外活动给刘芷绮的留学生涯锦上添花。“我们学院女子篮球队的队员。”刘芷绮分享道，“去年，我们当时的篮球队队长已经大五了，她带领我们队伍夺得篮球赛的冠军，她说那枚金牌为她的大学生涯画上一个圆满的句号。”除此之外，刘芷绮介绍了一项名叫“手球”的运动，“手球比赛是我们学校的特色活动，类似于篮球和足球的结合体。两队各七名球员（六名球员加一名守门员），将球射进对方的球门便得分，高分者取胜。”

每年端午节，萨格勒布大学孔子学院都会面向中文系的克罗地亚学生、留学生以及华人华侨举办划龙舟比赛，今年的举办地是雅伦湖。“第一届的划龙舟比赛只有四五支队伍，到如今的第七届共有13支队伍参赛，吸引了近300人参加活动。”在感受中华优秀传统文化魅力的同时结交志同道合的朋友，划龙舟比赛吸引着越来越多的汉语爱好者和思乡怀乡者。“比赛结束后，大家穿着纪念T恤，吃着中国美食，一起谈天说地、拍照聊天，我希望有更多的克罗地亚朋友在这

种和谐融洽的氛围中了解中国、热爱中国。”刘芷绮说。

“克罗地亚去年举办了一个张艺谋电影周，我和一个来自尼日利亚的朋友去看了《满城尽带黄金甲》。”刘芷绮回忆道，“朋友一直在惊叹中国古代的宫殿太豪华了，中国的电影很震撼人心。”不仅如此，据刘芷绮介绍，今年的电影周放映了《流浪地球》《独行月球》等影片，且全是免费的，只需要在指定的链接上报名即可。

每年圣诞节期间的星期日都会有很多小摊放在街道的两侧，因为跟中国的赶集很像，所以刘芷绮亲切地称

这个活动为“赶大集”。“那天会有很多小摊卖一些古玩和当地的手工艺品，我买过一个很古老的戒指。”刘芷绮介绍，“我还看到有卖旧版人民币和港币的小摊位，不管面值大小，一律40库纳（克罗地亚货币，折合约人民币39.07元），我的克罗地亚朋友觉得纸币上的图案很新奇，就买了留作纪念。”



1 在学习中思考企业责任

当时可供刘芷绮选择的专业有很多，包括克罗地亚语、经济学院的所有专业以及音乐类的专业，“经济就像万能胶，哪个国家都需要，以后找工作也没那么困难。”出于学科实用性的考虑，刘芷绮选择了工商管理专业，而后经验丰富的教授、受益匪浅的讲座、互帮互助的同学让刘芷绮从未后悔当初的选择。

“克罗地亚经济部部长、国家智囊团都是我们学院的教授。”优秀的师资让刘芷绮能够以更有效的教学方式吸收专业知识，而教授拥有的广泛人脉资源也让她能见识到更真实、更广阔的职场环境，“在企业的社会责任课上，教授会邀请克罗地亚龙头企业给我们开讲座，介绍公司如何从刚起步蜕变为重点企业以及为了保护环境将包装材料换成土豆片或秸秆等可降解材料的做法。在

商务市场管理课上，超市经理会给我们解释为什么超市都在星期三做促销并分享成功企业案例。”

教授的一句话让刘芷绮印象深刻：“一个企业在享受国家经济发展带来的社会福利的同时，也要担负起社会责任，照顾环境的发展。”这句话让我开始思考我们个人能够为社会、为环境的可持续发展作出什么贡献。”

为了完成相应的课业，刘芷绮会上网查阅大量的企业案例资料。“教授的介绍让我了解到克罗地亚的一个金属冶炼厂会雇佣残疾人，在寻找相关案例的过程中，我了解了中国的白象集团也在关怀边缘群体，意识到中国企业在承担社会责任方面同样走在世界前列。”在克罗地亚感受到中国日新月异的发展，让刘芷绮感到无比的欣喜与自豪，“这让我有一种越出国越爱国的感觉。”

4 大自然是建筑师和演奏家

杜布罗夫尼克，这个被英国浪漫诗人拜伦赋予“亚得里亚海明珠”的称号，被英国著名爵士乐作家萧伯纳形容为“人间最像是天堂的地方”，是刘芷绮口中克罗地亚的必去景点，“这里保留着几百年历史的古建筑，从高处俯瞰，环抱着城市的蓝宝石色的亚得里亚海、被米白色城墙包围的红色砖瓦屋顶、美得犹如明信片般袖珍而古典的

通向大海的大理石台阶，但实际暗藏玄机。台阶下的洞里面是口径、长短不一的管道，这是乐声产生的关键。”

“看着落日余晖，听着优美的乐曲，我可以坐在那里坐一天！”刘芷绮兴奋地说，“夹杂着浪花拍打和海风轻拂的声音，这里的音乐没有任何人工的雕琢，大自然就是最优秀的演奏家，进行着‘海的吟唱’。”



5 在零下4摄氏度的夜晚 感受“全民足球”的热烈气氛

在2022年的卡塔尔世界杯，克罗地亚的表现令许多观众印象深刻。“克罗地亚的足球氛围特别好，可谓是‘全民足球’。”世界杯四分之一决赛克罗地亚对战阿根廷的那场比赛，刘芷绮来到萨格勒布市中心广场观看球赛，“当天广场上立了一块很大的屏幕进行现场直播，在夜晚气温低至零下4摄氏度的情况下，市民们齐聚广场，带着啤酒和旗帜为克罗地亚球队加油助威，现场的气氛仿佛有100摄氏度！”由于在广场观看球赛的球迷太多了，刘芷绮挤上了一个台阶，看完了整场比赛。“虽然那场比赛克罗地亚输了，但球迷们还是放了烟花来表示对球队的鼓励和支持。我能感觉到这个国家的人民对自己国家



克罗地亚教育程度较高，具备较为完整的教育体系，包括学前教育、初等教育、中等教育、职业教育、高等教育、成人教育和特殊教育等。克罗地亚实行八年制中小学义务教育。克罗地亚7所主要大学分别是萨格勒布大学、里耶卡大学、奥西耶克大学、斯普利特大学、扎达尔大学、杜布罗夫尼克大学、普拉大学。另外，还有13所公立理工学院，如萨格勒布理工学院、卡尔洛瓦茨理工学院等，以及其他私立专业院校，如萨格勒布经济与管理学院、奥帕蒂亚旅游与酒店管理学院等。